
Основні поняття та визначення з курсу  
„Моделювання мікроекономічних процесів ” 

 
Агент - у договірних взаємовідносинах, сторона, що володіє правами на 
залишковий контроль, делегованими їй іншою стороною, зазвичай 
принципалом. Як правило, являється поінформованою стороною. 
Аксіома порівнянності - споживач здатний серед пари наборів благ обрати 
привабливіший для себе. 
Аксіома транзитивності - якщо набір благ x краще ніж у, а у- ніж z, то набір х 
кращий ніж z. 
Антиблага (шкідливі товари) - товари, споживання яких хибне для здоров'я 
споживача. 
Асиметрія інформації - стан, за якого одна частина учасників ринкової 
угоди володіє важливою інформацією, а інша частина такої інформації не 
має. 
Аукціон -  продаж  будь-якого товару на публічних конкурентних торгах 
(одного чи декількох) , коли ціна встановлюється в процесі продажу. В 
багатьох випадках аукціон – це  разовий продаж певного об’єкта. Головними 
дійовими особами на аукціонах виступають декілька (потенційних) учасників  
та продавець (аукціоніст). 
Блага - товари, послуги й соціальні та економічні умови, які задовольняють 
потреби людини, або які людина змушена споживати чи використовувати. 
Блага доповнення - блага які можуть споживатися в фіксованій пропорції 
один до одного. 
Блага замінники (субститути) - які можуть бути замінені один на одне з 
постійним коефіцієнтом заміни. 
Бухгалтерські витрати оцінюють фактичні витрати факторів виробництва у 
формі прямих платежів. 
Бюджетна лінія - лінія, що поділяє простір наборів на допустимі та 
недопустимі з точки зору бюджету споживача. 
Вибір - прийняття та реалізація рішень на підставі наявних ресурсів та 
уподобань споживача. 
Гіпотеза про ненасиченість - людина завжди вибирає набір, що містить 
більше благ. 
Гіпотеза щодо раціональності поведінки індивіда - поведінка людини 
завжди підпорядкована меті досягнення найкращого для неї життєвого стану з 
можливих. 
Гранична  норма заміни  (Marginal Rate of Substitution - MRS) величина 
жертви одного блага з боку споживача заради додаткової одиниці іншого блага 
при збереженні того самого рівня добробуту. 
Гранична ефективність ресурсу (Marginal Product - МР) - приріст випуску 
за умови збільшення використання ресурсу на одиницю. 
Гранична корисність (Marginal Utility - MU) - приріст корисності за умови 
збільшення споживання блага на одиницю. 



Гранична корисність доходу (MUb) - приріст корисності на одиницю 
збільшення доходу. 
Гранична норма технологічної заміни (Marginal Rate of Technical 
Substitution - MRTS) - витрати одного ресурсу для компенсації зменшення на 
одиницю застосування іншого. 
Граничний доход (Marginal Revenue - MR) - приріст доходу у разі 
збільшення виробництва на одиницю. 
Граничні витрати (Marginal cost - МС) - приріст витрат на одиницю 
збільшення виробництва. 
Граничні витрати (Marginal Cost - МС) - приріст витрат на одиницю зміни 
виробництва. 
Дерево рішень - графічне зображення дій індивіда та їх наслідків. 
Детермінований еквівалент (лотереї) - сума, отримання якої для людини 
еквівалентне участі в лотереї (ризикованій операції). 
Джерело ризику - об'єкт або процес, який породжує невизначеність у 
прийнятті рішень. 
Диверсифікація ресурсів - це розподіл ресурсів за декількома напрямками, 
доходність яких має від'ємну залежність. 
Довгострокові сукупні витрати - мінімальний рівень економічних витрат, 
необхідних для виробництва певної кількості благ у довгостроковому періоді. 
Досконала конкуренція - ринок з багатьма покупцями та продавцями деякого 
уніфікованого товару. 
Дохід (Revenue - R) - гроші, які отримує фірма від продажу товару на ринку 
або надання послуг. 
Економічний прибуток - різниця між доходом та економічними витратами. 
Економічні витрати оцінюють альтернативні витрати факторів виробництва. 
Еластичність (Elasticity) - показник, який відображає ступінь чутливості 
одного елементу до зміни іншого. 
Еластичність заміни факторів (Elasticity of Substitution - ES) -відношення 
відносної зміни витрат ресурсів до відносної зміни граничної норми 
технологічної заміни. 
Еластичність попиту за ціною (Price Elasticity of Demand - PED) -відносна 
зміна попиту, що припадає на одиницю відносної зміни ціни. 
Еластичність пропозиції за ціною (Price Elasticity of Supple - PES) -відносна 
зміна обсягу пропозиції, що припадає на одиницю відносної зміни ціни. 
Ефект доходу - зміна споживання блага, викликана зміною реального доходу 
внаслідок зміни ціни на благо. 
Ефект заміщення - зміна споживання блага викликана зміною відносної ціни 
на це благо внаслідок зміни його ціни. 
Загальна рівновага - стан економіки, за якого балансується система 
взаємозв'язаних індивідуальних ринків споживчих благ та ресурсів, 
задовольняється попит всієї сукупності споживачів у благах та виробників у 
ресурсах. 
Закон зростаючої граничної тяжкості праці - необхідність збільшення 
компенсації кожної додаткової одиниці трудової активності. 



Закон попиту - при збільшенні (зменшенні) ціни обсяг попиту зменшується 
(збільшується). 
Закон пропозиції - обсяг пропозиції зростає (спадає) за підвищення 
(зниження) ціни. 
Закон спадних граничних витрат - зниження граничних витрат за 
підвищенням обсягу виробництва. 
Закон спадної граничної корисності - кожна додаткова одиниця споживання 
блага забезпечує дедалі менший приріст корисності. 
Звичайні блага, споживання яких зростає (спадає) за зниженням 
(підвищенням) ціни. 
Зміна обсягу попиту визначає залежність зміни попиту від зміни ціни на 
благо за решти однакових умов. Графічно це відображається у пересуванні з 
однієї точки виміру по одній і тій же кривій попиту. 
Зміна попиту - залежність купівлі блага від ціни на нього. Графічно це 
відповідає зміні положення (паралельне зміщення) всієї кривої попиту при 
зміні інших факторів (крім ціни), які впливають на попит. 
Змінні витрати (Variable Cost - VC) - витрати, що залежать від обсягу 
виробництва і визначаються на короткостроковому інтервалі як різниця між 
сукупними та фіксованими витратами. 
Ізокванта - сукупність витрат ресурсів, що забезпечують постійний випуск. 
Ізокоста - геометричне місце точок, для яких витрати виробництва постійні. 
Імовірність (Probability - Р) - ступінь частоти події, або ступінь впевненості 
особи в тому, що ця подія відбудеться. 
Інвестиції — процес створення нового капіталу, що вимагає витрат фінансових 
ресурсів і призводить до змін у запасах капіталу. Джерелом інвестицій є 
заощадження економічних агентів, зокрема позичкові кошти, які утворюються у 
домогосподарств за рахунок заощаджень. 
Карта кривих байдужості - повний набір кривих байдужості окремого 
індивіда. 
Картелі – об’єднання декількох підприємств однієї сфери виробництва, 
учасники якого зберігають власність на засоби виробництва і вироблений 
продукт, виробничу і комерційну самостійність та домовляються про частку 
кожного у загальному обсязі виробництва, цінах та ринках збуту; 
Картель (Cartel) - змова декількох фірм-виробників (продавців) з метою 
максимізації прибутку, які спільно діють на ринку як фірма монополіст, 
контролюючи обсяг виробництва та ринкову ціну на блага. 
Компенсуюча бюджетна лінія - бюджетна лінія з бюджетом, достатнім для 
того, щоб зберегти початковий вибір споживача (компенсуюча лінія за 
Слуцьким) або початковий рівень корисності (компенсуюча лінія за Хіксом) за 
нових відносних цін. 
Конгломерати – створено шляхом поглинання прибутків різногалузевих 
підприємств, що не мають ані технічної, ані виробничої єдності; поява – 60-х 
рр. ХХ ст. у США. 
Концерни – об’єднання великої кількості підприємств різних галузей 
промисловості, учасники якого втрачають власність на засоби виробництва і 



вироблений продукт, а головна фірма здійснює фінансовий контроль над 
іншими учасниками об’єднання; 
Корисність (Utility) - вимірювач задоволення людини від споживання певного 
набору благ. 
Корисність за Нейманом (Neuman Utility) - імовірність, за якої проста 
лотерея буде еквівалентною кількості блага, корисність якого вимірюється. 
Короткострокові сукупні економічні витрати (Shot-Run Costs - SRC) - 
мінімальний рівень економічних витрат, необхідний для виробництва певної 
кількості благ у короткостроковому періоді. 
Крива байдужості у просторі двох благ - набір сполучень двох товарів, 
еквівалентних з точки зору певного індивіда. 
Крива Енджела - графічне зображення залежності споживання блага від 
доходу. 
Крива Лаффера - графічне відображення залежності державного податкового 
доходу від рівня податків. 
Крива попиту - графічне зображення залежності обсягу попиту від ціни. 
Крива пропозиції (S) - показує, яку кількість економічного блага готові 
продати його виробники за різними цінами в цей момент часу. 
Крива цінового споживання - це лінія, що показує, як зміна ціни на деяке 
благо впливає на його споживання. 
Лернера індекс - показник монопольної влади фірми. 
Людський капітал – це актив, який і снує у вигляді інтелектуальних 
здібностей і потреб, отриманих через систему виховання й освіти, культури, а 
також через отримання практичного досвіду. 
Людські ресурси - фізична можливість та розумова здібність людей, які 
беруть участь у процесі виробництва благ; цей потенціал умовно поділяється 
на дві частини: 
Математичне сподівання (Expected Value) середньозважене за 
імовірностями випадкової величини. 
Міграція робочої сили - переселення працездатного населення з одних 
регіонів в інші на строк більше одного року . 
Міжнародна міграція робочої сили - переселення на строк більше одного 
року з однієї держави до іншої. 
Мікроекономіка вивчає прийняття рішень та поведінку окремих економічних 
одиниць і структур (домашні господарства, ринки окремих благ, фірми). 
Мінімальна заробітна плата - це величина зарплати, яка встановлюється в 
Україні Верховною Радою й менше якої людина не може пропонувати свої 
послуги роботодавцю. 
Модель - аналог будь-якої природи, що надає уяву про явище або реальний 
об'єкт. 
Модель економіко-математична - це математичний аналог, що адекватно 
відображає економічний об'єкт або явище. 
Модель споживача - це математичне відображення впливу основних 
факторів, що належать певному простору, на функцію добробуту, яку 
споживач прагне максимізувати. 



Монополістична конкуренція - це конкуренція, коли багато продавців 
продають диференційований товар або послуги. 
Монополія - ринкова структура, коли діє лише один продавець та багато 
покупців, входу на ринок перешкоджають високі бар'єри. 
Моральний ризик – поведінка індивіда, що свідомо збільшує вірогідність 
можливого збитку з надією, що збитки будуть повністю (або навіть з лишком) 
покриті страховою компанією. Таким чином, це ризик того, що одна зі сторін, 
яка підписала контракт, буде здійснювати діяльність, небажану з точки зору 
іншої сторони, яка не має можливості спостерігати за поведінкою першої. 
Надлишок виробника - інтегральна різниця між ринковою ціною блага та 
мінімальними цінами, за якими виробник згоден продати кожну додаткову 
одиницю виробленого блага. 
Надлишок споживача - інтегральна різниця між максимальними цінами, які 
споживач згоден заплатити за кожну додаткову одиницю придбаного блага, та 
ринковою його ціною. 
Невизначеність - неоднозначність умов та параметрів у разі прийняття 
рішень. 
Нейтральність до ризику - риса особи, що приймає рішення, якій байдуже - 
отримати гарантовано сподіваний виграш чи брати участь у ризикованій 
операції. 
Несприятливий відбір — це така ситуація, за якої на ринку з асиметричною 
інформацією здійснюється купівля гірших, а не кращих видів товарів, послуг і 
ресурсів. 
Несхильність до ризику - риса особи, що приймає рішення, для якої 
привабливіше гарантовано отримати сподіваний виграш, ніж брати участь у 
ризикованій операції. 
Нормальні блага (товари) - ті, споживання яких зростає за збільшення 
доходу споживача. 
Опортунізм — переслідування особистих цілей з використанням 
підступності. Він буває передконтрактний (негативна селекція) та 
постконтрактний (моральний ризик та вимагання). Ми зупинимося на розгляді 
останнього, постконтрактного опортунізму.  
Постконтрактний опортунізм полягає у тому, що після укладання угоди дії 
агента не (в повній мірі) відповідають інтересам принципала. Дана 
проблема виникає, тому що по - перше, принципал і агент мають різні 
інтереси, а по - друге, має місце асиметрія інформації.  
Працедавець — це фірма, яка, виходячи із попиту на свою продукцію, утворює 
вторинний попит на працю та надає можливість найманим робітникам 
працювати і отримувати заробітну плату. 
Праця (або послуги праці) — один з основних факторів виробництва, 
власниками якого є домогосподарства; це фізичні і розумові здібності людей, що 
можуть бути використані у виробництві благ. 
Принципал - у договірних взаємовідносинах, сторона, що володіє правами 
на залишковий дохід. Як правило, являється непоінформованою стороною.
  



Пропозиція праці — співвідношення між ставкою заробітної плати та обсягом 
праці, який власник цього ресурсу (домогосподарство) бажає та може 
запропонувати працедавцям на ринку за інших незмінних умов. 
Процент — це чистий доход (прибуток), який отримує власник капіталу 
(позичкових грошей) внаслідок їхнього використання протягом певного 
проміжку часу (року). 
Рента диференціальна - надбавка на початкову запитувану ціну ресурсу на 
ринку у випадку підвищення попиту. 
Рента капіталізована - ринкова ціна ресурсу, що визначається як 
дисконтована вартість усіх майбутніх доходів, які надходять у вигляді ренти. 
Ризик (Risk) - особливість процесу прийняття рішень за умов невизначеності. 
Ринки факторів — це специфічні ринки, де, на відміну від ринків продукції, з 
боку попиту виступають фірми, які споживають виробничі фактори, а з боку 
пропозиції — власники факторів — домогосподарства. На ринках факторів 
визначаються ціни та обсяги використання факторів. Ринки факторів 
виробництва вважаються вторинними по відношенню до ринків готової 
продукції, тому що стан перших (ціни і обсяги факторів) визначається станом 
других (обсягами продукції). 
Ринкова пропозиція праці складається з індивідуальної пропозиції праці 
домогосподарств. Якщо є криві індивідуальної пропозиції, то криву ринкової 
пропозиції можна утворити шляхом горизонтального підсумовування інди-
відуальних кривих; тобто для кожного рівня ставки заробітної плати треба  
підсумувати індивідуальні обсяги пропозиції праці, що дасть ринковий обсяг 
пропозиції праці для цієї ставки. 
Ринок - місце, де в даний момент здійснюються дії з придбання та обміну 
товарами і послугами між продавцями і покупцями. 
Ринок капіталу — це ринок чи група пов'язаних ринків, на яких капітал у 
фінансовій формі позичається на різний термін (короткий, довгий або взагалі 
невизначений, як у випадку з акціями) і на різних умовах; на кожному ринку 
існує свій рівень процентної ставки.  
Ринок праці — ринок одного з факторів виробництва, де домогосподарства в 
ролі найманих робітників пропонують свою працю, а фірми-виробники товарів 
та послуг (працедавці) — потребують її. На ринку праці встановлюється ціна 
праці — ставка заробітної плати — та обсяг використання праці. 
Рівень доходності (Rate of Return) - відношення одержаного прибутку до 
величини витрат. 
Рівновага (Equilibrium) - стан системи, який не може бути порушений без 
зовнішніх впливів. 
Рівновага (оптимум) за Нешем (Nash Equilibrium) - принцип взаємодії 
декількох індивідів, кожен з яких розглядає дії інших як незмінні, намагаючись 
максимізувати свою функцію корисності. 
Рівновага конкурентного ринку - стан конкурентного ринку, за якого в 
учасників ринку немає мотивів до змін. 
Рівновага попиту та пропозиції - стан ринку, за якого обсяг попиту дорівнює 
обсягу пропозиції. 



Рівновага споживача (Consumer Equilibrium) - стан споживача, за якого у 
нього відсутні мотиви його порушувати. 
Рівняння рівноваги конкурентного ринку - рівність середніх сукупних, 
граничних витрат та ціни. 
Рівняння рівноваги конкурентного ринку у довгостроковому періоді - 
рівняння середніх сукупних довгострокових, граничних довгострокових 
витрат та ціни. 
Рівняння рівноваги працездатного індивіда - рівність заробітної плати 
граничній нормі заміни трудової активності доходом. 
Рівняння рівноваги фірми — досконалого конкурента - рівність граничних 
витрат та ціни. 
Середні витрати (Average Costs, AC) - витрати, що припадають в середньому 
на одиницю продукції. 
Середні дисконтовані витрати (Average Fixed Costs, AFC) - фіксовані 
витрати, що в середньому випадають на одиницю випуску. 
Середні змінні витрати (Average Variable Costs, AVC) - змінні витрати, що 
припадають в середньому на одиницю випуску. 
Середні сукупні витрати (Average Total Costs, ATC) - сукупні витрати, шо 
припадають в середньому на одиницю випуску. 
Синдикати – об’єднання ряду підприємств однієї галузі промисловості, 
учасники якого зберігають власність на засоби виробництва, але втрачають 
власність на вироблений продукт; отже, вони зберігають виробничу, але 
втрачають комерційну самостійність; збут здійснюється спільним збутовим 
підрозділом; 
Споживач (Consumer) - особа, що споживає блага. 
Споживчий надлишок (Consumer Surplus) - сукупний виграш споживачів, 
які схильні купувати блага за ціну, що вища від ринкової. 
Ставлення, до ризику - нейтральність, схильність або несхильність до ризику. 
Страхова винагорода - відшкодування клієнтові страхової компанії збитків, 
пов'язаних із страховим випадком. 
Страховий внесок - плата за страхування страховій компанії з боку її клієнта. 
Сукупні витрати (Total Costs, TC) - загальні витрати виробництва. 
Сукупні витрати (Total Costs, TC) - сума витрат на всі види ресурсів, 
залучених до виробництва даного виду продукції. 
Схильність до ризику (Propensity to Risk) - риса особи, що приймає рішення, 
для якої привабливіше брати участь у лотереї (ризикованій операції), ніж 
гарантовано отримувати сподіваний виграш. 
Товари   (Goods) -  матеріальні   об'єкти,   які  задовольняють  потреби людини 
і можуть бути предметами купівлі та продажу. 
Точкою Лаффера другого роду називається така податкова ставка **θ , при 
якій фіскальна крива ( )T T θ=  досягає локального максимуму, тобто  коли 
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Точкою Лаффера першого роду називається така податкова ставка *θ , при 
якій виробнича крива ( )X θ  досягає локального максимуму, тобто  коли 
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Трести – об’єднання ряду підприємств однієї чи декількох галузі 
промисловості, учасники якого втрачають власність на засоби виробництва і 
вироблений продукт, виробничу і комерційну самостійність; учасники 
об’єднують виробництво, збут, фінанси та керівництво, а на суму вкладеного 
капіталу власники окремих підприємств отримують акції тресту, які надають 
їм право брати участь у керівництві та привласнювати відповідну частину 
прибутку тресту; 
Умова прибутковості фірми за досконалої конкуренції - ціна перевищує 
середні сукупні витрати. 
Умовна збитковість фірми за досконалої конкуренції - ціна менша, ніж 
середні сукупні витрати. 
Фактори виробництва — блага, які потрібно придбати фірмі для забез-
печення випуску інших благ — готової продукції. Основні види факторів — 
капітал, праця, земля (природні ресурси), а також підприємницький хист. 
Цінами факторів виробництва є, відповідно, процент, ставка заробітної 
плати, рента і нормальний прибуток. 
Фактори виробництва (Factor of Production) - ресурс, який 
використовується для виробництва благ. 
Фіксовані витрати (Fixed Costs, FC) - витрати, що у короткостроковому 
періоді не залежать від обсягу виробництва. 
Функція корисності (Utility Function) - функція, що залежить від обсягу 
споживання благ. 
Функція попиту (Demand Function) - залежність обсягу продажу певного 
блага від його ціни. 
Ціни   загальної   рівноваги – ціни,   за   яких   балансується   система 
індивідуальних ринків. 


